
Verbale dell’incontro tra il Forum Giovani e l’Assessore alle Politiche Giovanili Elena Baredi.

Oggi, venerdi 17 luglio, alle ore 18.00, presso il museo dell’AMMI, all’interno della struttura di Villa Silvia, 

durante la V edizione del Villa Silvia Rock Camp, l’Assemblea del Forum Giovani incontra il nuovo assessore 

alle politiche giovanili del Comune di Cesena, Elena Baredi.

Sono presenti per il Forum Giovani: Chiara Faggiano, Ilaria Faggiano, Giulia Faggiano, Gianni Bagaglia, 

Corrado Farneti e Michela Martelli. Arrivano dopo 20 minuti Andrea Baldacci e Luca Domenichini.

Sono presenti per il Comune di Cesena: Elena Baredi, assessore alle Politiche Giovanili, Matteo Gaggi, 

dirigente dei Servizi Sociali, Cinzia Pieri, operatrice del Centro per le Famiglie, e gli operatori dell’Unità d’area 

di Progetto Giovani Roberta Nisi, Andrea Sama  e Francesco Torelli.

L’incontro viene aperto dall’assessore Baredi, che, dopo una presentazione personale, delinea ragioni e obiettivi 

generali della riunione e propone una serie di passaggi per il suo svolgimento: una prima fase in cui i ragazzi si 

presentano e raccontano cos’è stato per loro il Forum Giovani fino ad oggi e cosa ha compiuto; una seconda in 

cui l’assessore, assieme a Matteo Gaggi, entrerà nel merito della sua idea di Forum Giovani e cioè del 

significato che dovrebbe avere il suo esistere e la sua azione. L’assessore esprime fin da subito la sua intenzione 

di entrare in relazione diretta e prioritaria col Forum, sentendo l’esigenza di valorizzarlo e di portarlo 

all’attenzione dell’Amministrazione Comunale.

Ogni membro del Forum Giovani si presenta all’assessore Baredi, con particolare riferimento alla personale 

esperienza di avvicinamento e ingresso nel Forum, e all’attuale ruolo all’interno di esso.

I forumisti fanno una crono storia del Forum Giovani,  raccontando a quali iniziative ha collaborato, quali sono 

state le questioni principali dibattute,  passando dalla costituzione ufficiale del Forum Giovani Comunale fino 

ad oggi, e soffermandosi in particolar modo sulle tappe più significative percorse dal nuovo Forum.

Michela presenta l’iniziativa promossa dal Forum di redigere e sottoporre ai giovani di Cesena dei questionari 

per capire cosa vogliono e cosa pensano, sottolineando l’importanza di partire dal basso, dalle loro realtà. Sono 

già stati distribuiti a ciascun membro del Forum n. 50 copie del questionario, che dovranno essere riconsegnate 

entro la fine di settembre. Michela esprime poi il desiderio del Forum di portare il suddetto questionario 

all’interno delle scuole e proporlo agli studenti, al fine di raccogliere informazioni sul mondo giovanile e 

pubblicizzare il Forum Giovani. Michela illustra il contenuto del questionario.

Ilaria introduce l’esperienza del gemellaggio del Forum di Cesena con il Forum Giovani di San Remo, 

spiegando come l’incontro tra le due realtà sia avvenuto al primo Meeting Nazionale dei Forum e delle 

Consulte Giovanili, tenutosi a Roma nel febbraio 2007, con la presenza dell’allora ministro delle Politiche 

Giovanili Giovanna Melandri. A quell’incontro partecipò anche il Forum di Cesena con una piccola 

rappresentanza di cui Ilaria faceva parte. Ilaria stessa racconta come da allora, questo gemellaggio, abbia dato 

vita all’idea di uno scambio di giovani gruppi musicali locali emergenti, dando  loro l’opportunità di esibirsi in 

un contesto nuovo, Dal 2007 infatti viene invitato a suonare al Villa Silvia Rock Camp un gruppo selezionato 

dal Forum di San Remo, e  lo stesso fa il Forum di Cesena scegliendo una band da inviare a una kermesse 

musicale estiva Sanremese.

Chiara spiega all’assessore i tempi e le modalità d’incontro del nuovo Forum Giovani, soffermandosi sulla 

scelta condivisa di alternare gli spazi istituzionali ai luoghi aggregativi di provenienza dei singoli componenti 

del Forum.
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Michela  interviene sostenendo che il Forum deve conoscere i propri poteri. 

L’assessore si collega a quest’ultima affermazione sottolineando l’importanza per il Forum di essere 

consapevole di cosa può fare sia da un punto di vista istituzionale che regolamentare.

L’assessore Baredi e Matteo Gaggi spiegano come il Regolamento per l’istituzione del Forum Giovani abbia 

trovato in Consiglio Comunale un’approvazione trasversale che ha visto l’opposizione astenersi dal voto, 

chiarendo l’indiscutibile valore politico di questa ampia fiducia trasversale data al Forum Giovani nascente.

Corrado e Gianni espongono i problemi riscontrati in fase di discussione del Regolamento all’interno della 

Commissione Consiliare competente, a cui il Forum Giovani ha preso parte. Essi spiegano come i punti di 

maggiore criticità su cui si è più dibattuto siano stati la forbice di età scelta per poter entrare nel Forum e la 

previsione di un metodo di decisione “collegiale”.

Ilaria e Giulia ricordano che tra le iniziative più significative promosse dal vecchio Forum vi è l’ideazione di un 

piano di mobilità sociale che innovava le rete di trasporti pubblici comunali, che tuttavia non venne preso in 

considerazione dai servizi comunali competenti.

Matteo Gaggi pone l’attenzione sull’opportunità che avrà il Forum Giovani, quando sarà pronto, di presentarsi 

ufficialmente in una conferenza stampa istituzionale, evidenziando le potenzialità mediatiche di uno strumento 

di questo tipo che permetterà al Forum di farsi conoscere.

Matteo Gaggi chiarisce poi, il senso della previsione regolamentare che attribuisce agli operatori dell’Unità 

d’Area di Progetto Giovani il compito di mettersi a disposizione del Forum nell’espletamento di ogni attività di 

segreteria funzionale all’operato del Forum stesso. Matteo, portando ad esempio la redazione dei verbali degli 

incontri assembleari, ritiene che l’assolvimento da parte degli operatori di questi compiti possa avere proprio la 

funzione di alleggerire il carico di impegni che il Forum porta avanti, permettendo così ai membri di 

concentrare le proprie energie in quella che è la missione principale del Forum e cioè la discussione e 

l’approfondimento di idee e temi d’interesse, e l’essere presente nei momenti istituzionali.

L’Assessore Baredi e Matteo Gaggi evidenziano che il Regolamento che ha istituito il Forum Giovani 

Comunale è come una Ferrari e le persone che fanno parte di questo Forum rappresentano il grande potenziale 

umano che riempie questa Ferrari e che ha la titolarità per guidarla. 

Corrado esprime il desiderio del Forum Giovani di partecipare alle Commissioni Consiliari che affrontino  temi 

di interesse del Forum stesso.

L’assessore Baredi risponde che sarà uno degli obiettivi prioritari quelle di ottenere che venga spedito al Forum 

l’invito alla partecipazione alle Commissioni Consiliari che discutano su argomenti di interesse del Forum.

Luca dice che la missione principale del Forum deve essere quella di parlare ed essere coinvolti nella vita della 

città.

Chiara racconta di aver partecipato, tempo addietro, come rappresentante del Forum Giovani, ad una riunione 

col coordinatore del Collegio dei Presidenti dei Consigli di Quartiere, in cui è stata affermata la possibilità del 

Forum di partecipare ai Consigli di Quartiere al fine di farsi portavoce dei giovani in questioni che li riguardino.

Chiara ricorda che pochi giorni fa’ il Forum Giovani ha avuto un primo contatto con la Consulta Giovani di 

Mercato in un informale e amicale incontro di conoscenza, svoltosi a Mercato nella sede della Consulta, 

mangiando una pizza tutti assieme.
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Chiara inoltre ricorda che il nuovo Forum Giovani ha conosciuto la realtà di Associna (associazione fondata da 

giovani cinesi di seconda generazione al fine di fare conoscere sia la cultura cinese sia la propria italianità) con 

la quale è in contatto e collabora.

L’assessore Baredi apre la seconda parte dell’incontro che sarà centrata su un suo specifico intervento.

L’assessore Baredi ritiene che l’essere per lei attorno ad un tavolo a discutere col Forum, sia di per sé un fatto 

politico come lo è il riunirsi di giovani che discutono di argomenti che riguardano i giovani per il bene della 

città. Per l’assessore, l’esserci è fare politica ed è proprio in una situazione come questa che batte il cuore della 

politica stessa. L’assessore afferma che il darsi delle regole sulla base del Regolamento istitutivo possa aiutare il 

Forum ad acquisire consapevolezza sui propri poteri.

L’assessore Baredi delinea quali dovrebbero essere le prossime tappe di lavoro del percorso di crescita di questo 

Forum.

Per l’assessore Baredi, prima di tutto, il Forum Giovani va numericamente allargato, al fine di conferirgli 

maggiore forza, e pone come termine di questo processo il mese di ottobre 2009. L’assessore sottolinea la 

natura di soggetto politico del Forum Giovani e in relazione a ciò afferma che più elevato sarà il numero dei 

suoi membri, maggiore sarà la sua capacità di rappresentare qualcuno.

Per secondo, l’assessore Baredi pone l’attenzione sul metodo di lavoro che dovrebbe contraddistinguere 

l’attività del Forum. L’assessore esorta i giovani del Forum a non farsi prendere dall’ansia del fare, essendo 

prima necessario discutere a fondo sulle questioni. In questo senso, per l’assessore, il Forum Giovani deve 

diventare uno spazio politico e culturale in cui il dibattito, l’intellettualizzazione dei temi affrontati, possa dare 

forza e legittimità a tutte le azioni di competenza del Forum nell’ambito di relazione con l’Amministrazione 

Comunale. Quindi il Forum Giovani, continua l’assessore, deve fare proprio un nuovo percorso politico 

centrato sul dibattito, sul continuo relazionarsi con gli animatori, con il dirigente e l’assessore, sul partecipare e 

contribuire alle Commissioni Consiliari che si trovino a discutere di questioni rientranti nelle proprie funzioni.

L’assessore Baredi indica poi come ulteriore priorità la raccolta e rilettura di informazioni e dati contenuti nei 

questionari somministrati dal Forum, mantenendo come tempo utile per tale attività il mese di settembre.

Per l’assessore Baredi, una volta conclusa questa prima fase, sarà prioritaria l’organizzazione della conferenza 

stampa di presentazione del Forum Giovani. L’assessore ipotizza anche la possibilità di una successiva 

conferenza di presentazione del questionario; in riferimento al questionario, spiega che sarà necessario e 

importante studiare una strategia di promozione dello stesso alla più ampia cittadinanza possibile (ad esempio 

attraverso la collaborazione con le scuole).

Prima della conclusione dell’incontro giunge a far visita il sindaco Paolo Lucchi che saluta l’assemblea e lascia 

di nuovo la parola all’assessore.

L’assessore Baredi racconta come 20 anni fa’, in Consiglio Comunale, si iniziasse a parlare di politiche 

giovanili nell’ottica di un Forum Giovani e come oggi si trovi di fronte a un gruppo di ragazzi straordinari che 

riempiono questo Forum.

L’assessore Baredi, a conclusione, presenta al sindaco Lucchi il significato di questo incontro e il valore 

potenziale del Forum Giovani, e ricorda quali sono le prossime scadenze della sua attività, condivise in 

precedenza.

Terminato l’incontro, viene fatta una foto di gruppo con tutti i partecipanti e il sindaco.

Verbale a cura di Andrea Sama
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